

陈吉宁深入居民社区专题调研基层党建工作,听取意见建议 奋力走出超大城市基层党建新路

本报讯 按照市委主题教育工作安排和大兴调查研究部署要求,市委书记陈吉宁昨天深入黄浦、徐汇、长宁等区的居民社区,专题调研基层党建工作,面对面听取基层党组织负责人及党员、群众代表的意见建议。陈吉宁指出,党的工作最坚实的力量支撑在基层,超大城市工作的底盘也在基层。要深入学习贯彻党的二十大精神,牢记习近平总书记对上海基层党建“继续探索、走在前头”的殷殷嘱托,树牢大抓基层的鲜明导向,坚持以党建引领基层治理,创新思路办法、激发组织活力、提升基层能力、增强队伍动力,奋力走出符合超大城市特点和规律的基层党建新路。

位于黄浦区半淞园路街道的耀江花园居民区以党建引领“三驾马车”齐发力,建强业委会“红色引擎”,形成综合治理智囊团,首创由居民协商一致、业主大会通过、法律法规支撑的《住户守则》,构筑起社区治理共同体。陈吉宁实地察看小区整体环境,听取党建引领小区自

- 要尊重基层首创,及时总结推广基层党建工作的好经验好做法,打响做强基层党建特色品牌,更好放大示范引领效应
- 要认真践行人民城市理念,把着力点放在抓基层、强基础、固基本上
- 要主动适应新情况新变化,不断提高工作的针对性、有效性
- 要紧密结合主题教育开展,着力增强基层党组织政治功能和组织功能,不断提升政治引领、整合资源、动员群众的能力
- 要坚持重心下移、力量下沉,持续为基层赋权、减负、增能

治共治相关探索实践,了解《住户守则》制定背景及推动规范居民有序自治相关案例。

近年来,徐汇区徐家汇街道的乐山区域滚动推进联片式老旧小区一体化治理,党组织牵头、条块融合、干部下沉、社区统筹,共抓民心工程、共建党群阵地、共做群众工作,破解一系列老旧小区治理难题,形成党建引领基层治理的“乐山样本”。陈吉宁一路察看开放绿地、社区市集和党群服务中心等处,了解综合整治前后区域面貌变化、社区便民服务供给以及群众切身感受。

作为长宁区虹桥街道中外居民“家门口”的公共服务平台,古北市民中心融合建设了党群服务中心,在阵地功能布局上推动党群服务圈与社区15分钟生活圈融合发展,发挥一站式综合服务最大效能。陈吉宁走进中心察看基层立法联系点以及党员报到站、市民议事厅、老年助餐点等功能布局,听取打造全过程人民民主最佳基层实践地等工作开展情况汇报。

每到一处,陈吉宁与街道、居委干部以及业委会、物业等党员、居民代表深入交流,了解他们在基层一

线的实践探索,检查为基层减负各项措施落实情况,听取居民群众参与社区自治共治的感受和建议,对于基层党组织结合居民区实际创新党建工作模式,更好回应群众、服务群众、引领群众的做法表示肯定。他说,要尊重基层首创,及时总结推广基层党建工作的好经验好做法,打响做强基层党建特色品牌,更好放大示范引领效应。要充分发挥阵地作用,面向党员群众优化功能、开展活动、做好服务,不断提高功能集成性、服务精准性。

陈吉宁说,做好超大城市基层

党建工作,要认真践行人民城市理念,把着力点放在抓基层、强基础、固基本上。坚持以人民为中心的发展思想,深入践行全过程人民民主,在党组织引领下深化“有事好商量”实践,充分调动各方面积极性,汇聚民意、集聚民智、凝聚民力,健全共建共治共享社会治理制度。要主动适应新情况新变化,不断提高工作的针对性、有效性,在创新方式方法中激发活力、凝聚人心,推动城市基层党建高质量发展。基层党组织是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”,也是党联系服务群众的“最先一公里”。要紧密结合主题教育开展,着力增强基层党组织政治功能和组织功能,不断提升政治引领、整合资源、动员群众的能力。要坚持重心下移、力量下沉,持续为基层赋权、减负、增能,已经出台的政策措施要抓好落实,让基层有更多精力和资源为群众办实事解难题。

市领导张为、中央第五督导组相关负责同志参加调研。

大调研 学思想 强党性 重实践 建新功

优化流程提升体验免除来回报销的麻烦

申城62万大学生实现持卡结算就医

“真是非常方便,用医保卡就能自助挂号、直接结算,免去了来回报销的麻烦。”4日,在长海医院看病的上海理工大学研二学生潘天艺对今年上海正式实行的一项医保新政赞不绝口。

今年1月1日起,全市62万参保大学生全面实现“持卡”和“刷码”就医,优化了大学生就医流程,有效提升了大学生就医体验。记者从市医保局获悉,截至2023年4月30日,全市大学生持卡结算共发生82.14万人次,医保基金总支出8056.44万元。

问题导向 研究对策

潘天艺告诉记者,以前她和同学们如果想去医院看病,需要先在医院医务室开转诊单,才能去定点医院进行诊治,医疗费还要自己先垫付,回来再报销,大概要三个月才能到账,非常麻烦。

记者了解到,本市大学生自2011年9月1日起纳入本市居民医保保障范围以来,其就医方式一直与居保人员不同步。为了切实解决大学生门诊就医需校内转诊并垫付医疗费、事后再报销的问题,市医保部门会同相关部门认真调研,研究对策措施,推动问题解决。

2022年,上海首先在位于杨浦区的上海理工大学和上海体育学院两所院校开展试点。医保、教育、卫生、财政、社保卡服务中心等部门协同配合,制定试点方案,打通关键环节,广泛发动动员,加强政策宣讲,做好结算信息系统升级改造,为两所试点院校约2.8万名学生制发社保卡。

成立专班 开展试点

“杨浦区重点高校多,学生体量大。”杨浦区医保中心主任谢燕介绍,为了做好试点,落实推进,在市医保局指导下,一方面,成立了

专项工作专班,定期召开专题会议通报推进情况,跟踪高校每周推进动态;对区内高校的内设医疗机构设置、社保卡办卡银行、医保专线联网等情况进行排摸,指导院校做好2023年大学生参保信息采集和申报,厘清不参保大学生情况。

另一方面,全覆盖开展走访调研,对难点、堵点问题开展座谈交流,现场指导和答疑解惑,对区层面无法解决的问题汇总后及时向市医保中心反馈,形成协同解决机制;指导已纳保内设医疗机构完成医保结算信息系统升级改造,实时结算测试联调,加快未纳保内设医疗机构完成纳保申请,做好医保费用结算申报、日对账管理等业务培训。

讲透政策 大力推进

市医保局相关负责人介绍,在全面总结评估试点经验基础上,按照“央地院校同步纳入、老生新生

分批推动、院校具体组织落实”的原则,市医保部门加大上海院校大学生“持卡”“刷码”就医推进力度,多次召开推进会议,抓紧卡册制发。

同时,市医保部门依托院校主体,讲清讲透新的政策要点,鼓励大学生积极参保缴费,确保所有高校参保大学生至定点医疗机构就医均可医保直接结算,待遇不受影响。全市参保大学生整体流转实现持卡就医结算。另外,还优化医保电子凭证应用场景,方便大学生群体直接使用医保电子凭证看病就医,实现脱卡“刷码”就医,医保实时结算。

医保事关民生,连接民心。市医保局相关负责人表示,将结合主题教育和大调研活动,紧紧抓住人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。

本报记者 屠瑜

中国游轮行业停航三年多之后首家官宣回归

「皇家加勒比」将重返中国母港

本报讯 (通讯员 殷建华 记者 解敏 郭剑烽)皇家加勒比国际游轮将于2024年上半年重启从中国母港出发前往周边国家的国际游轮航线。这是中国游轮行业停航三年多之后,首家宣布重返中国市场的国际游轮公司。

今年3月,国家交通运输部主管部门发布了国际邮轮复航方案,4月份上海市政府通过了未来三年推进国际邮轮经济高质量发展的行动方案。皇家加勒比的此次回归是对上述政策的积极响应。

皇家加勒比国际游轮是全球最大的游轮品牌。2009年正式进入中国市场,并于2013年在虹口北外滩成立中国公司总部,率先在中国市场部署和经营世界级游轮,先后将“海洋航行者号”及“海洋水手号”,“海洋量子号”“海洋赞礼号”引入中国。2019年,皇家加勒比的超量子系列首艘游轮“海洋光谱号”在吴淞口国际邮轮港开启中国首航。

虹口北外滩被誉为“中国大陆地区现代邮轮产业的发源地”。依托历史传承产业优势以及开放的城市岸线,虹口区将在未来三年初步形成具有全球辐射效应的邮轮总部经济基地和国际邮轮服务品牌,推动高端邮轮服务业态加速集聚。

作为亚洲最大全球第四、被誉为“东方之晴”的邮轮母港,吴淞口国际邮轮港眼下正在积极准备,包括优化上下船动线组织、提升接待服务功能及改造客运设施,力争给邮轮游客提供一个更加舒适的升级版邮轮出行体验。

长三角铁路五一假期运输圆满收官

8天发送旅客超2660万人次

本报讯 (记者 金志刚)记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,铁路五一假期运输5月4日圆满收官,长三角铁路8天(4月27日至5月4日)发送旅客超2660万人次,日均发送超330万人次。其中,5月1日发送旅客371.1万人次,创下单日旅客发送量新高。

今年五一假期运输期间,长三角多地前往北京、广州、福州、厦门、青岛、长沙等直通方向车票销售火爆。

4月29日至5月3日,连续5天日客发量保持在350万人次以上。其间,长三角往来上海、南京、杭州、合

肥、苏州、无锡、扬州、黄山、盐城、芜湖、安庆、连云港等地客流增幅明显,列车客座率平均达到九成以上。

奉贤15项重大产业项目开工

总投资165亿元

本报讯 (记者 李一能)今天上午,2023年奉贤区重大产业项目开工仪式在位于多宁生物全球总部及产业化基地项目建设工地举行。据悉,二季度奉贤将开工重大产业项目

15项,计划总投资165亿元。主要涵盖生物医药、集成电路、新能源汽车、新材料等先导产业和新赛道产业。

位于东方美谷核心区的多宁生物全球总部及产业化基地项目,

建设单位上海多宁生物科技股份有限公司,是一家生物制药工艺上下游供应链的高科技企业。在奉贤开工建设的总部基地占地面积30亩,总投资4亿元,项目满产后

预计年产值可达6亿元人民币,可提供就业岗位约500个。该项目的实施将为奉贤生命科技产业集群发挥引领示范效应。

就在4月,奉贤区发布《促进生命健康产业高质量发展若干政策》,支持引进在生命健康产业发展方面具有引领和带动作用的产业项目、产业链关键环节和紧缺项目,单个项目最高支持3000万元。